Kaameraõpetus

Retsentsioon
Retsenseeritav mudel kannab nimetust „Kaameraõpetus“, mis asub aadressil http://www.tpu.ee/~aimar/kaamerafinal.swf . 

Mudel kujutab endast kaamera pilti, mille osadele tuleb hiirega õiged nimetused peale lohistada (mudel räägib küll kirjeldustest). Retsensent pole eriti pädev videokaamerate alal, kuid on neid veidi kasutanud ning omab loodetavasti ka piisavat tehnilist taipu, et ülesanne mõistliku aja jooksul ära lahendada.

1. Objektiiv

Eeldatavasti sealsamas, kus ka teistel seadmetel – ees kumerjas klaas - ning vastus on täiesti õige.

2. Sisemine mikrofon

Visuaalsel vaatlusel on objektiivist allpool mingid võred, ehk need. Huvitav, ütleb, et vale. Nihutame veel natuke allapoole - nüüd sobis.
3. Kasseti pesa

Pealtnäha ei paista seda kuskil, aga äkki on teisel küljel ja lohistame igaks juhuks kuskile peale. Eeldus osutus tõeks.

4. Menüü nupud

Mingid nupud paistavad olevat ekraani juures paremal ja need võiks küll menüü nupud olla, mis vastab tõele.

5. Pildiotsija

Mis see küll olla võiks ? Mismoodi see pilti otsib? Või otsib pilti hoopis kasutaja ja peab selleks kuskile vaatama? Tõepoolest, selle sõnaga sobiski kokku kaamera peal poolviltu asuv torujas asi, kuskohast kasutaja sisse vaatab. 
6. Sensorpaneel

Paneeli kujuline on ainult ekraan, mis on seni veel tähistamata. Vastus on õige.

7. Suumi lüliti
Kuna see peab olema üsna käepärast, siis ilmselt must lüliti pildiotsija kõrval. Ütleb, et vale. Ok, nihutame veidi allapoole. Nüüd on õige.
8. Välise mikrofoni sisend

Pildil paistab sensorpaneelist vasemal ülal üks auguke, kuhu on juurde kirjutatud MIC. Täiesti õige, kuid esimesel korral nägi retsensent kurja vaeva, et nimetus õigesse kohta paika saada.

Nüüd teatatakse, et objektid on õigetes kohtades.

Muidu paistab olevat tore asi, kuid nimetused tuleb kaamera osadele väga täpselt peale nihutada, muidu saab kiirelt vale vastuse, mis tekitab teatavat segadust. Kuna mõned nimetused on raskesti äraarvatavad, siis on segadust veelgi rohkem. Mitmekordsel proovimisel saab juba loogikast aru. 
Väljaspool pilti liikudes ei peaks süsteem otsima vastavust. Hetkel piisab või 1 millimeeter nimetust nihutada, kui teatatakse, et vale vastus. 
Muidugi programm võiks mingi n vale vastuse korral nimetuse ise õigesse kohta nihutada, aga nii lihtsa asja puhul pole see ilmselt ka väga määrav.
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