Проект «Виртуальная музыкальная школа»

Интересный очень проект, разработан для учащихся музыкальной школы. Программа проекта «Виртуальная музыкальная школа» будет хорошим дополнительным пособием для учителя и учеников. Она наглядная, даёт возможность работать учителю одновременно с несколькими учениками, проста в обращении, имеет хорошо продуманный классический дизайн. С помощью данной программы возможным было бы, и обучение на дому. Она послужит хорошим пособием для детей инвалидов, которые в результате некоторых причин не могут посещать музыкальную школу.

Информационные технологии развивается очень быстро и возможно и в музыкальной школе будет в будущем свой компьютерный кабинет, при наличии которого, с помощью данной программы можно облегчить труд преподавателям. Можно организовывать проверочную работу, можно воплощать свои творческие мысли, при помощи компьютера проводить уроки в игровой форме, например, угадывать мелодию по нескольким нотам.  Можно работать дома - развивать и закреплять свои знания, а также подготавливаться к урокам.

Программа разнообразна, имеет 4 модуля: виртуальное пианино, композиция, сольфеджио, музыкальная литература. Приложено автором очень подробное поэтапное описание, как уже действующей части программы, так и развитие проекта в целом. Программа проста, удобна, многофункциональна.

Для работников музыкальной школы проект «Виртуальная музыкальная школа» должен быть интересен. Думаю, что подобная программа существует на самом деле, так как она действительно очень удобна. Надеюсь, что учителя музыкальной школы её оценят, и будут использовать в своей работе. 

Проект мне очень понравился.

Наталья Храмцова

