Retsensioon programmi „Veebisaidi tester“ kohta

Annika Randma

Idee, pakkuda kasutajatele võimalust kontrollida oma teadmisi ja oskusi kodulehekülje loomise osas, on hea. 

Minule jäi mulje, et eelkõige pööratakse tähelepanu visuaalsele loogilisusele. Et graafiline disain looks visuaalse loogilisuse, tagades tasakaalu sensatsiooni ja graafilise informatsiooni vahel. Sealjuures pööratakse tähelepanu HTML –i kitsendustele. Arusaamatuks jäi, kas arvestatakse erinevate ribalaiustega või ei pöörata sellele tähelepanu. Umbmääraseks jääb, kui suurt tähelepanu pööratakse, sisu ja kujunduselementide all, tüpograafiale.

Kuna on juttu veebisaidist, siis tuleb tähelepanu pöörata:

· informatsiooni arhitektuurile
· lehe disainile

· lehe konstruktsioonile

· HTML’i terviklikkusele 

· lõplikule navigatsioonile, linkide struktuurile

· graagika vastavusele ja andmebaasidega seotusele jms.

 Parema ülevaate oleks andnud, kui Elementide paigutamise ja - leidmise kirjeldusele oleks lisatud ka eskiis (storyboard). 

Elementide paigutamise programmi all,  millist liiki need kujundus ja –sisuelemendid on, kas kasutaja saab neid ka muuta (valida erinevaid suuruseid jms) või on valmis kujul? Tausta värv, -pilt, teksti vorming, pealkirjad, alapealkirjad, pildid, bännerid,  animatsioonid, audio, navigeerimismenüü, globaalsed nupud jne.

 Kuivõrd arvestab programm tervikut kui niisugust? Kuidas arvestatakse loogilisuse ja funktsionaalsuse komponentidega (tupiklingid, lehe trükitavus, allalaadimiskiirus jms)?
Css ja HTML osa, kellegi teise poolt valmis kirjutatud koodi redigeerimine on  tunduvalt raskem kui enda loodud, aga ilmselt ongi mõeldud pisikese „pähkli“ koostamist õppurile, lisaks „graafilisele tegutsemisele”. See on hea.
Huvitav oleks ka valmis programmi näha. Edu tegijale :)
