Meediaviki

Keskkond, kus kasutajad saavad ise lehti lisada ja täiendada. Võimaldab rühmatööd, kus iga osaleja paneb omavalmistatud materjalid välja nähtavaks ning hiljem on võimalik üksteise töid kommenteerida. Õpetaja poolt on soovitav keskkond omapoolsete näidete ja selgitustega ette valmistada. 

Teksti saab kirjutada hariliku tekstina. Soovi korral on kasutada üksikud lihtsad kujunduselemendid. Eraldi real kahe võrdusmärgi vahel olev tekst näidatakse pealkirjana. Teisele lehele viitav tekst pannakse kahekordsete kandiliste sulgude vahele. Uue lehe loomiseks tulebki teha esmalt selline viide. Viitele vajutades avaneb võimalus vastav leht koostada. 
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Redigeerimisel on Keemiadpetajate
aienduskursus
Tere culemast keemis kursuse lehele.
Hot Potatosse ulessmnete koostawise vahendid leisd
navigesinine asdressil
- et http://web . wic.ca/hra/hotpot/

Pesuainete sasstamiskohad ==

Palun igaiihel panna oma nini siia alla. Ning oma lehele
kirjutada keks eraldi kogemust.

* Kus olen niinud v8i tean, et pesuained rikuvad loodust.
* Kuidas sean seda rikkunist véhendada
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Tuntuim Meediaviki abil loodud lehestik on tõenäoliselt Wikipeedia, mille eestikeelne versioon asub http://et.wikipedia.org/wiki/Esileht
Tunnis kasutada oleva testversiooni leiab aadressilt http://greeny.cs.tlu.ee/~jaagup/katse/mwiki/mediawiki-1.4.9
Kooli serverisse installeerimiseks vajab PHPd ja MySQLi, mis on paljude koolide veebiserverites olemas. Rakendus ise aadressilt http://www.mediawiki.org/
Veebilehe koostamine

Veebi kättesaadavaks teha saab iga arvutisse salvestatud materjali. Selleks piisab vastava faili sobivasse kohta kopeerimisest. 

Kujundatud veebilehed luuakse valdavalt HTML-keelsetena. Koostamisel on mugav kasutada mõnda veebiredaktorit. Näiteks tasuta allalaetavat Mozilla veebiseiluri täisversiooni http://www.mozilla.org/ .

Valides File -> New -> Composer page avaneb redaktoriaken. Sisse saab kirjutada soovitud teksti, kujunduseks kasutada nuppudena pakutud tööriistu. Pildi lisamiseks nupp “image”, viite jaoks “link”. 
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Faili salvestamisel tuleb määrata pealkiri nii lehele, kui failile. Esimesel juhul võib olla tegemist paarisõnalise tekstiga, teisel juhul on aga kasulikum tühikutest, suurtest ja täpitähtedest hoiduda – hilisemal lehe ülespanekul tekib nõnda vähem probleeme. 

Lehe ülespanekuks saab kasutada kopeerimisprogramme FTP (File Transfer Protocol) või SCP (Secure Copy). Lehe ülespanekuks ja vaatamiseks on vaja teada järgmisi andmeid: serveri nimi; kasutajanimi; parool; asukoht serveris; lehe vaatamiseks vajalik aadress. Tasuta lehe ülespaneku võimalus tuleb kaasa näiteks kasutajatunnustega www.hot.ee ja www.zone.ee serverites.
