Ekskursioon

* Koosta kirjelduste, piltide ja viidetega illustreeritud veebilehestik kolmepäevase Saaremaa-ekskursiooni tarbeks. 

* Koosta andmetabel ekskursioonile minevate inimeste nimede ning telefoninumbrite salvestamiseks. Lisa mõned andmed. Testi. Lisa leht sooviavalduse sisestamiseks ja tabelisse salvestamiseks.

* Lisaks eelmisele näidatakse tavakasutajate lehel registreerunud osalejate arvu, administraatorilehel registreeritute andmeid.

Tänavad

* Koosta Tallinna Raekoja platsi tutvustav veebileht piltide, selgituste ja kaardiga. 

* Loo eraldi leht iga Raekoja platsist väljuva tänava tarbeks. Hoolitse, et kujundus sobiks kokku algse lehega. Samuti leht Vene, Pühavaimu, Pika, Rataskaevu ning Niguliste tänava tarbeks. Hoolitse, et kõikide tänavate vahel saaks viidete kaudu liikuda nõnda nagu päriseltki kõndides.

* Igal lehel asuval kaardil on märgitud rändaja asukoht. Raekoja platsi lehele saab kasutaja lisada kommentaare. 

Kadrioru looduspargi veebilehestiku prototüüp

* Tutvu Eesti looduskaitsealade (vähemalt 5)  veebilehtedega. Koosta käsitletud valdkondade loetelu. Anna (nt. numbriline) hinnang iga valdkonna tähtsuse ning vajaliku mahu kohta Kadrioru looduspargi veebilehel.

* Kujunda avaleht omakoostatud taustapildiga, loo ülejäänud lehtede blanketid. Seo viidetega. Joonista navigeerimisskeem.

* Lisaks loetle võimalikud reaalajas toimivad teenused (nt. ilmaandmed, kommentaarid, ...). Koosta neist vähemalt ühe teenuse prototüüp koos sisestusvormide ja väljastuslehega. 

Kontserdipiletid

* Koosta omale meeldiva kontserdikavaga veebileht. Kujunda oma maitse järgi ilusaks: taust, pildid, võimaluse korral ka heliklipp.

* Lisa kalkulaator piletihinna arvutamiseks. Kaugematest pingiridadest ning suuremaid koguseid ostes on hind odavam.

* Lisa koht piletite broneerimiseks ning administraatorile võimalus broneeringute vaatamiseks.

Margikogujate klubi

* Koosta väike veebilehestik, kus oleksid klubiliikmete nimed, paremate markide näited ning kogunemisajad/kohad.

* Paiguta margid lehtedele teemade kaupa. Kujunda lehed ühiste stiilide abil. Koosta markide kommenteerimise lehe prototüüp.

* Pane tööle eelnevalt kavandatud võimalus markide kommenteerimiseks.

Koertenäitus

* Koosta veebi koertenäituse kuulutus ning sinna juurde paar tutvustavat lehekülge.

* Koosta lehestik eelmisel aastal näitusel käinud koertest tõugude kaupa koos väikese kirjeldusega nii tõu kui iga koera kaupa.

* Koosta leht, kus inimesed saavad ka oma koera andmed sisestada näitusele kandideerimiseks. Lisa lehed, kus saab levinumatest tõugudest registreeritud koerte andmeid eraldi vaadata. 

Kabelaud

* Koosta piltidest tabel mustade ja valgete ruutudega ning nuppudega nõnda, nagu nad paiknevad algseisul.

* Kui kasutaja vajutab lauale, siis teatatakse, millise ruudu peale ta sattus (must või valge ruut, must või valge nupp)

* Kasutajad saavad kordamööda nuppe laual liigutada.

