Tantsuansambli veebilehestik

* Koosta sarnase kujundusega lehed tutvustuse, prooviaegade ning liikmete nimekirja tarbeks. Seo viidetega.

* Lisa möödunud esinemiste loetelu. Otsi mõnede reiside juurde pildid. Säti viited nõnda, et kasutajal oleks mugav liikuda. 

* Koosta lehistule ühine stiilileht, kus määrataks ära vähemalt taustavärv, serva vaba ala laius ning pealkirjade kujundus.

Pildigalerii

* Leia/koosta mõned ühte teemasse sobivad pildid. Mõtle piltide juurde pildiallkirjad. Kujunda veebileht, kus neid hea vaadata on.

* Koosta lehestiku struktuur, kus avalehel tuleb valida teema (valikuid vähemalt kolm), igaühes oma galerii. Vähemalt osa piltide puhul avaneb pildile vajutamisel see pilt eraldi ja suuremalt.

* Koosta lehtedele ühine stiilifail, kus lisaks taustavärvile ja teksti suurusele saab määrata piltide kaugust üksteisest ning menüü asukohta.

Lõngapoe veebilehestik

* Loo leht tutvustamaks mitmesuguseid poes müüdavaid lõngu. Lisa leht asukoha ja lahtiolekuaegade tutvustamiseks.

* Hoolitse, et lõngade nimetused oleks stiilide abil sõrendatud, allahindlusega müüdavate kaupade vanad hinnad läbi tõmmatud ning kuu eripakkumisel joon ümber.

* Lisa vorm tellimislehe täitmiseks: lõnga materjali ja jämeduse valik, kogus ning ostja andmed.

Turismitalu veebilehestiku prototüüp

Turismitalu asub jõe kaldal. Kasutajatele pakutakse ööbimist kahe puumaja tubades ning mitmetes kämpingumajakestes. Lisaks võimalus käia ujumas, kasutada palliplatsi, lõkke- ja grillimisplatsi, peosaali. Talu kaudu saab tellida ka teenuseid (kohalik ekskursioon, ansambel, fotograaf).

* Kavanda lehestiku struktuur. Loo lehed pealkirjadega ja viited. Sisu võib suuremalt jaolt puududa.

* Koosta kliendi kasutatavad veebivormid ning vastustelehe näidised. Nt. vabade kohtade päring soovitud kuupäeval, teenuste broneerimise leht.

* Lisa personali kasutatavad veebivormid ning lehtede näidised koos selgitustega kasutamise kohta.  Nt. ruumide üürimine, broneeringute vaatamine ja muutmine.  Hoolitse, et ühise stiililehe abil oleks võimalik sättida lehistu  kujundust.

Autoremonditöökoja veebilehestiku prototüüp

Töötajaskonnaks on kümmekond meistrit ning asjaajaja. Tehakse kõiki tavalisemaid remonditöid, põhjalikumalt on välja arendatud elektrisüsteemide remont.

* Loetle võimalused, mida sellise töökoja lehestik saaks pakkuda. Märgi eraldi välja tähtsamad neist. Kavanda lehestiku struktuur. Loo lehed pealkirjadega ja viited. Sisu võib suuremalt jaolt puududa.

* Koosta kliendile kasutatavad vormid ja vastustelehed. Nt. meistrite vabade vastuvõtuaegade otsing, remonttööde hinnakalkulaatori kirjeldus ning näidisvorm.

* Lisa asjaajajale vajalikud vormid ning vastustelehed. Nt. kliendi andmete sisestamine; ajagraafik, milline klient millal millise meistri juures on.  Võimalda kõigil lehtedel olevaid komponente (nt logo, menüü) ühise   stiilifaili abil paigutada.

Piltkirjas vestlussõnastik


Tegemist oleks mõneks nädalaks Eestisse turismireisile tulevat inimest abistava veebilehestikuga.

* Koosta/leia kümnekonna tähtsama mõiste jaoks selgesti arusaadavad pildid. Paiguta sõnad piltide kõrvale. 

* Koosta selliseid seletatud piltkirjaga lehti mitu. Hoolitse, et lehed oleksid sarnase, stiilide abil viimistletud kujundusega. Ning et nt. ikoonidega menüü abil oleks ka eesti keelt mitte oskaval inimesel lihtne soovitud tähtis sõna/väljend leida. 

* Erista klasside abil tähtsamad ja vähemlevinud sõnad. Võimalda nende kujundusi stiilifaili abil sättida.

Kirjanduslaagri veebilehestik

* Koosta Meediaviki abil kirjanduslaagri kava tutvustav leht.

* Lehestik koosneb avalehest ja mitmest viidetega seotud alamlehest asukoha, päevakava, ettevõetavate teemade jm. kohta.

* Lisaks valmista osalejatele ette leheküljed paari Internetist leitud jutustuse analüüsiks ja nende kohandamiseks tänapäeva olustikuga. Koosta ~pooleleheküljeline juhend nii seminari läbiviijale kui selles osalejale, kust näidisjutte lugeda, kuhu paigutada oma kommentaarid ning kuidas valminud kohandatud töid näha ja võrrelda.

