C# põhivõimalused

Programmeerimiskeel – programming language - язык программирования. Arvutile juhiste andmise moodus üleskirjutatud käskluste abil
Muutuja –variable – переменная. Märksõna väärtuse meelde jätmiseks, et seda oleks võimalik programmis hiljem kasutada
Valik - choice – выбор. Võimalus vastavalt tingimusele otsustada, kas toiming ette võtta või mitte. Enamasti if-lause
Kordus, tsükkel – loop – цикл. Toimingu korduva täitmise võimalus, kus vastavalt tingimusele otsustada, kas kordamist jätkata või mitte. Enamasti while või for-lause
Massiiv – array – массив. Samatüübiliste andmete kogum, kus nende poole on võimalik pöörduda elemendi järjekorranumbri järgi. 
Alamprogramm – subroutine – подпрограмма. Konkreetse toimingu jaoks kokku pandud ja tervikuna käivitatav käskude komplekt. Objektide juures nimetatakse meetodiks, mõnikord (C, Javaskript) ka funktsiooniks.
Andmetüüp – data type - тип данных. Võimalike väärtuste määraja nt. muutuja juures. Levinumad int (täisarv), double (reaalarv), string (tekst).
Objektorienteeritud programmeerimine

Klass, objektitüüp – class – класс  Kapselduskest käskluste ja muu juurdekuuluva koos hoidmiseks. Klassis kirjeldatu põhjal luuakse objekte. Klassis määratakse, millised omadused on objektil olemas, objekti enese juures on omaduse tegelikud väärtused.
Isend, objekt - object instance – объект. Kirjelduse põhjal loodud tegelik eksemplar. Nt. klassis võidakse määrata, et kasutaja kohta talletatakse eesnimi ja sünniaasta, aga mitte tema mass. Klassi põhjal võib luua mitu objekti. Objekti juures määratakse, et ühe eesnimi on Juku ja teise eesnimi Kati.
Nimeruum – namespace - пространство имен  Eesliide klasside süstematiseerimiseks. Et oleks kergem sobivaid klasse leida. Ja et korduvad klassinimed ei hakkaks segadust tekitama.
Osuti – reference – ссылка. Andmete poole pöördumise moodus, kus eraldi hoitakse andmeid ja eraldi ligipääsu nendele. Võimaldab samadele andmetele ligipääsu mitmelt poolt.
Pärilus – inheritance - наследование
Alamklass – subclass - подкласс
Ülekate – overriding - перекрывание
Liides - interface
Abstraktne klass – abstract class
Omadused - properties
Operaatorite üledefineerimine  - operator overloading
Tüübimuundus – type casting
Abivahendid

Erind - exception
püüdmine - catch
heitmine - throw
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