Mudeleid





Kahe muutujaga linaarvõrrandisüsteem.





Programm küsib mõlema võrrandi kordajad ja vabaliikme ning joonistab moodustuvad jooned ekraanile koos koordinaattelgedega.  Joonte ristumiskoht tähistatakse erivärviliselt ning sealt näidatakse punktiirjoonega tekkinud lahendi x ja y.








Toitlustus peol





Peol on üks toitlustuspunkt. Külastajal  läheb kõht tühjaks juhusliku ajavahemiku (näiteks ühe kuni kolme tunni järel). Kasutaja saab määrata toitlustuspunktil ühe inimese teenindamiseks kuluvat aega ning kõhu tühjenemise ajavahemikku. Programm näitab, kuidas muutub järjekorra pikkus. 


	Näitamiseks on nii numbrilisi kui graafilisi võimalusi. Esimesel juhul võiks pearõhk olla teoreetilisematel küsimustel. Näiteks, et kui pikk on pikim järjekord, mis tekib kümnetunnises ajavahemikus või et kui palju aega saab müüja tühjalt oodata. Graafilise lahenduse puhul võiks ehk näidata kuidas nad peoplatsil ringi sagivad ning siis mingil hetkel toitu hankima suunduvad.  Samas aga võivad ka diagrammid ja graafikud tulemust illustreerida. Säärase  juhuliikumise peale on võimalik ka hulgaliselt muid mudeleid luua: kuidas jaotuvad kunstimuuseumis jalutavad külastajad ruumide vahel; kui tihti peaksid bussid käima, et kõik inimesed peale mahuksid;  kuidas jaotuvad saabuvad jahid kuurordi kolme jahisadama vahel; kui ruttu leiavad otsijad käigurägastikku peidetud aarde. 








Käigukast





	Ekraanil paistab käigukasti töö. Kasutaja saab muuta hammasratta hammaste arvu ning mootori pöörlemiskiirust.  Keerulisemal juhul võib näidata ka tagasikäiku. 


	Sarnaseid mudeleid võib teha ka muust valdkonnast. Näiteks, kuidas etteantud mõõtudega inimene sammub trepist üles, kuidas pendel võngub sõltuvalt pikkusest. 








Palli lend





	Kasutaja sisestab palli väljelennu nurga, kiiruse ning  puhuva tuule kiiruse ja suuna. Programm väljastab palli maandumiskoha. Ülesannet on võimalik lahendada nii tasandil kui ruumis ning väljund ruumiline või graafiline. 


	Pall veereb kasutaja poolt määratud kujuga mäest kasutaja poolt määratud algkiirusega alla.  Programm näitab toimuvat, kaasa arvatud mõne nuki poolt põhjustatud õhulend. 


